

HOJAS SOCIALES



La luz verdadera brilla en las tinieblas

Año I. Núm. 5. ☉ Guadalajara 4 de Abril de 1926 ☽ Con censura eclesiástica

Se publica todos los domingos || Dirección: PP. Paúles.-Guadalajara

*Jesucristo ha resucitado por su propia Poder:
Luego es Dios.*

EL TRIUNFADOR

Jesucristo ha resucitado. Alleluia.

¡El Señor salió del sepulcro por su propia virtud y poder, y reina ya lleno de vida! Alleluia.

Esta es la prueba más convincente de la dignidad de Jesucristo. ¡Qué emoción tan intensa produce en todos esta Pascua de la Resurrección del Señor: ella en verdad, es la gran fiesta, es la fiesta de las fiestas; es fiesta de alegría y de alegría tan universal, que ninguna ha habido en el mundo mayor que esta de la Resurrección de Cristo: nadie se tenga por ajeno a ella, porque todos son llamados a disfrutarla; todos a gustar sus emociones, todos tienen perfecto derecho a recoger los frutos de esta alegre victoria; ninguno hay en el mundo a quien no quepa una gran parte de tan soberano triunfo. Hoy se alegran los ángeles y los hombres; los vivos y los muertos; los cielos y la tierra y hasta los enemigos de Cristo sienten la influencia de esta rebotante alegría. Jesucristo es Dios, por lo cual, sus hechos y misterios

influyen tanto es, que llegan a todos los confines.

Jesucristo ha resucitado. Sí: El es; le han visto salir del sepulcro sellado los soldados-guardias que le custodiaban para que no lo robasen. El es: le han visto vuelto otra vez a la vida la Stma. Virgen, la Magdalena, S. Pedro, los apóstoles y más de 500 discípulos juntos. El es: había dicho antes: «después de tres días de muerto, resucitaré», y hoy es el día tercero y ha resucitado. El es: Miradme, dice, que tengo carne y huesos, que no tienen los fantasmas. El es: Pidió de comer y comió con los apóstoles. El es: Palpa, toca y mete tu mano en mi costado; Tomás, no quieras ser incrédulo. El es: a todas las gentes dice, porque está vivo: «He resucitado y aún estoy con vosotros.» Ante esto, no puede dudarse que Cristo es Dios y Hombre, la misma Verdad y autor del milagro.

Jesucristo resucitado y triunfador de todos sus enemigos, lo llena todo: llena el cielo, de las almas libertadas de los infiernos, donde esperan su santo advenimiento; llena la tierra de su gloria y de inenarrable júbilo que alcanza a todos; llena la sociedad, que pese a

quien pese, le tendrá por su Dios; llena a las familias cristianas, donde abunda su paz; llena las leyes que son leyes-verdad; llena las almas grandes que le reconocen y triunfan con Él; llena el pasado porque es suyo; el presente porque se le debe; y el porvenir, porque le ha sido entregado en herencia. Jesucristo es Dios inmenso, abarcando todos los tiempos: es de ayer, es de hoy y será siempre.

La Resurrección del Señor, es garantía de la nuestra; es precio de nuestra libertad; es la aurora esperada del Gran día del Señor; es la salida alegre de la Cuaresma; es la risueña playa del mar Rojo de la penitente cuarentena, mar en que naufragan los rebeldes hijos de Faraón, y los buenos cristianos se purifican.

El canto del Gloria, anuncia el hermoso día del Señor; el gozoso alleluia hace sentir y gustar a placer el día grande, admirable y esplendoroso de la Pascua de Resurrección, es decir, del tránsito del Señor por el mar de su pasión y muerte y salida triunfal del sepulcro con las llaves de la muerte en la mano como vencedor y dominador de ella; llaves que unidas a

las de la vida, le proclaman Señor de la vida y de la muerte, es decir, Rey de todas las gentes y naciones, según lo dijo el Vidente de Patmos.

Si Jesucristo es Dios y ha resucitado, con razón este es el día de Dios, como el Viernes Santo fué el día del Hombre. Sí: Hoy es el día del Señor, de las alegrías del pueblo católico, de las consolaciones de las almas buenas; de la exaltación de la Iglesia; del poder de Jesucristo; de las derrotas inferidas a las potestades del infierno y a sus sectarios; hoy es el día de la Luz, del amor, de las profecías cumplidas, de las esperanzas satisfechas y de nuestras sinceras y amorosas felicitaciones a Jesucristo, por su triunfal Resurrección.

¡Salve esforzado Sansón, que levantas y te llevas las puertas y llave de tu glorioso sepulcro! ¡Salve victorioso Gedeón, que rompiendo el ánfora Santa de tu Humanidad a fuerza de tormentos y de azotes desbaratas a tus enemigos! ¡Salve valiente David, que con la honda de tu Cruz exaltada y hoy glorificada, derribastes en tierra e hicistes polvo por siempre a tus adversarios.

¡Honra a Ti! Glorioso Triunfador del infierno.

¡Gloria a Ti! Divino Vencedor de la muerte.

¡Alleluia! Rey Inmortal de la vida.

¡Alabanza, Honor, Bendición! al Señor Resucitado.

Desde el número próximo, haremos resumen de los acontecimientos mundiales ocurridos en la semana

Palabras infalibles

María Magdalena, y María, madre de Santiago, y Salomé, compraron aromas para ir a embalsamar a Jesús. Y partiendo muy de madrugada el domingo, o primer día de la semana, llegaron al sepulcro salido ya el sol. Y se decían una a otra: Quién nos quita-

rá la piedra de la entrada del sepulcro? La cual realmente era muy grande. Mas echando la vista, repararon que la piedra estaba apartada. Y entrando en el sepulcro, o *cueva sepulcral*, se hallaron con un joven sentado al lado derecho, vestido de un blanco ropaje, y se quedaron pasmadas. Pero él las dijo: no teneis que asustaros; vosotras venis a buscar a Jesús Nazareno, que fué crucificado: ya resucitó; no está aquí; mirad el lugar donde le pusieron. Pero id y decid a sus discípulos, y especialmente a Pedro, que él irá delante de vosotras en Galilea, donde le vereis, según que os tiene dicho.

REFLEXIONES

En el Evangelio de hoy nos refiere S. Marcos las palabras del Angel a las mujeres que fueron a visitar el sepulcro del Señor: «No teneis que asustaros; vosotras venis a buscar a Jesús Nazareno; ya resucitó», las cuales fueron el primer discurso que se ha hecho sobre la resurrección de Jesús, discurso sencillo, pero completo, que establece de una manera cierta el milagro. Jesús había sido puesto en el sepulcro y ya no estaba en él; en el sepulcro de los demás hombres se dice: *Aquí yace*; en el de Jesucristo, al revés se dice: *no está aquí*. Había sido anunciado por el mismo Jesucristo que sucedería así, no es caso fortuito, sino previsto; y por último, se invitará a todos a comprobar directamente la realidad de resurrección viendo y tocando al Resucitado.

Afirmemos nosotros nuestra fe en este misterio, que es el fundamento de nuestra Religión, y sobre todo sea práctica esa fe, ajustando nuestra resurrección espiritual o novedad de la vida a la de Cristo, según nos aconseja S. Pablo: «Así como Cristo resucitó de entre los muertos, así nosotros caminemos en la novedad de la vida»; como ella, sea real y verdadera; completa, sirviendo a Dios de veras y no a medias; manifiesta a todos, que al vernos puedan decir que somos cristianos; y por último, duradera por toda la vida, para que lo sea por toda la eternidad, como Cristo que «una vez resucitado, ya no vuelve a morir.»

■ ■ ■

LA BULA DE MECO

Es la otorgada por el Papa Clemente XIV, a petición del Conde de Tendilla en favor suyo y de sus dominios, y que pongo a disposición de mis lectores.

Está visto que eso de valerle a uno la bula se queda para los tiempos antiguos y por gracia de la Santa Iglesia.

Otros casos que los atribuidos y que realmente tuvieran las santas bulas de asilo y refugio, ya no se conocen ni se permiten, digalo sino el Sr. Maestro de Meco, a quien todavía creo que le estarán doliendo las espaldas de la que le dió el Excmo. Sr. Gobernador de Madrid, en cumplimiento justo y recto y digno de sus funciones; en verdad que apesar de ser V. maestro de Meco y de que en esos archivos municipal y parroquial se halle guardado el original de la célebre Bula, no le ha valido. Pero si V. ha pensado en la campaña que venía haciendo en la escuela de ese pueblo, creo que alabaré V. la justicia, se habrá conformado con el sambenito que a V. impuso y hasta tal vez habrá tomado el tren o la pluma y se habrá ido al propio Sr. Gobernador a decirle, ¡cándido de mí! después de habérselo dicho a sí: Muy señor mío, agradezco la lección que V. E. me acaba de dar por 100 pesetas que ya he pagado y todo lo que venga...., le doy la razón que como a la justicia asiste, porque meterme a laborar en contra de la Religión, demuestra no temer que alguien por ello me había de aplicar la justicia catalana, y no es muy noble pensar por esto que me lo perdonan fácilmente los hombres; meterme también a hablar contra la patria que me da de comer, eso no es ni de bien nacido, ni de agradecido; pero hablar contra el orden constituido es de poco avisado y todo junto es de hombre que tiene escasa pupila; todo esto lo debí prever, mis compañeros me lo de-

bieron avisar, y así yo lo evitara en atención a ellos y en atención a mí; por lo cual justa es la recompensa que Su Exca. a mi trabajo ha dado. No me ha valido ni la Bula de Meco.»

Así V. hubiera estado tranquilo, su bolsillo con 100 pesetas más, su fama íntegra, aunque sin la celebridad alcanzada.

Yo, por mi parte y la de todos los buenos ciudadanos, felicitamos al Gobernador íntegro y damos gracias a Dios, de que la pague quien la hace.



IMPIEDAD E IGNORANCIA

Esta y no otra puede ser la calificación que merece la práctica seguida por el Estado al considerar como potestativa la enseñanza de la Religión.

Con suma firmeza y claridad lo afirmó un hombre tan sabio y benemérito como D. Andrés Manjón: «El maestro mirando hacia fuera». Potestativa — dice — significa tanto como *voluntaria, libre, no obligatoria*.

Todo hay obligación de enseñarlo y aprenderlo, menos la Religión, que es lo más interesante.

¿Libre la religión? ¿Ante Dios? Equivaldría a negarle. ¿Ante los hombres? Es suponerles incapaces de conocerla o conocida, libres para seguirla, lo cual es la libertad de la ignorancia y el derecho a la impiedad y esto es ateísmo también.

El Estado no debe ser fabricante de ateos, ni puede dejar a los jóvenes que han de ejercer en la sociedad funciones directas, sin el competente conocimiento de la religión, que es la plena satisfacción de la inteligencia, la regla segura de la voluntad y el mayor consuelo para el corazón....

¡Padres! Trabajad para que vuestros hijos conozcan a Dios y a Jesucristo, su Hijo, para que conociéndole le amen y amándole le sirvan y sirviéndole sean felices.



Centro de Estudios dirigido por los PP. Paules.



Cuadros al fresco

¿Quién tiene la culpa de que haya teatros inmorales, varietés, escritores obscenos y actores indecentes? El público que los paga.

El escritor y el actor son sirvientes de gusto de quien les lee y mira; son esclavos y explotadores a la vez del público.

Si la familia que se dice cristiana, y que por la mañana oye misa comulgando en ella, y por la tarde no tiene reparo en medio-vestirse, para con menos desaprensión ir al teatro, cine y varietés, no se gastase tres pesetas en una butaca o veinte en un palco, es decir, si no hubiera quien oyera, viera y pagase, tampoco hubiera quien representara. Si la señorita que se cree tan buena, honesta y recatada, nadie duda que lo sea, (por eso no quisiera ella verse ni estar ¡¡¡que horror!! como la bailarina), no asistiese a tal espectáculo y todos hicieran lo que ella, no existirían tan inmorales diversiones.

¿Quién tiene la culpa de que los hijos no oigan misa? Sus padres o los que hacen las veces de éstos.

Estamos en primavera, se acerca el buen tiempo que invita al paseo de la mañana, a la jira festiva en los domingos y demás fiestas. La Ley de Dios prohíbe emprenderlas en semejantes días marchándose al monte u a otra diversión sin haber oído antes misa. El católico debe serlo en día de jira, en día de trabajo y en día de fiesta, en la Semana Santa y en la de Pascua y en Carnaval.

Saliendo a las ocho en vez de las siete, quedarían los quehaceres hechos, los deberes cumplidos y todos contentos.

SOCIALISMO

II

DECALOGO SOCIALISTA

Si a cada individuo se le mide por sus ideas, y a cada institución por sus estatutos básicos, y a cada sociedad por sus leyes, y a cada Estado por su constitución, y a cada secta por sus principios, y a cada generación por sus costumbres, y a cada religión por sus enseñanzas y sacrificios; aplicando a todos las severas leyes de la críti-

ca moral, resultarán buenas o malas según estén conformes o no a estas leyes morales comunmente admitidas en todas partes. Ahora bien, las bases constitucionales son invariables en toda institución; y las del Socialismo lo deben ser también; yo no las voy a discutir; me contentaré con transcribirlas, según ofrecí el otro día a los lectores. Ellas forman el Decálogo Socialista, cuyo enunciado escueto es capaz de poner en el corazón, no sé si miedo o asco, al que sin pasión lo lea; allá va, lector *el auténtico credo socialista*; no te acobardes por muy inhumano e irracional que él sea:

Primer mandamiento. — **ABORRECER A DIOS.** «Dios es el enemigo; Dios es la mentira.» «Todo nuestro sistema es ateo, y no puede desviarse de su dirección.» «El Socialismo debe ser ateo, así en la forma como en la sustancia».

2.º **MALDECIR EL NOMBRE DE DIOS.** «Nosotros no podemos menos de volvernos hacia Dios para lanzar contra él nuestras maldiciones y trabajar para desembarazar al mundo de su dominación».

3.º **PROFANAR LAS FIESTAS.** «No existirán ya más judíos, ni cristianos, ni otra suerte de creyentes. Las iglesias, los conventos, las capillas y otros lugares sagrados serán demolidos y transformados en establecimientos públicos de utilidad y de recreo, como teatros, baños, almacenes, etc.»

4.º **DESPRECIAR AL PADRE Y A LA MADRE.** «El padre no tiene derecho alguno sobre sus hijos.» ¿No valen los hijos lo mismo que los padres? ¿por qué han de estar sujetos a sus mandatos? ¿en nombre de qué derecho? no más obediencia; sin esto no puede haber igualdad. «Nosotros debemos negar atrevidamente a Dios, a la familia y a la patria».

5.º **MATAR SIN ESCRÚPULO.** «La fuerza debe ser la palanca motriz de nuestra revolución.» «Nuestro objetivo no podrá alcanzarse, sino con la caída violenta de todas las instituciones sociales hoy existentes.» «Llegado que sea el día, los fusiles y los cañones se revolverán por sí mismos para triturar a los enemigos del pueblo socialista.» «Nuestro placer, será asistir a la agonía de los curas, de los burgueses y de los capitalistas, que encerrados en los sótanos, arrojados en medio de las calles, morirán de hambre, lenta, terriblemente a

nuestra vista; esta será nuestra venganza. Por el placer de disfrutar de ella, unido a una botella de Burdeos, venderemos de buen grado nuestro puesto en el cielo. ¿Qué digo el cielo? no lo queremos; lo que pedimos es el infierno con todas las voluptuosidades que le preceden; el cielo lo dejamos al Dios de los papistas y a sus infames bienaventurados.»

6.º ADULTERAR A PLACER. «Las uniones del porvenir, deben fundarse en la elección libre y rescindirse cuando los sentimientos que las inspiraron, no existen ya.» «El hombre ha de estar en condiciones de disponer de su instinto más pujante con la misma libertad que de cualquier otro. La satisfacción del instinto sexual, es asunto en el que nadie debe entremeterse.»

7.º ROBAR TODO LO QUE SE PUEDA. Nosotros arrebatamos la propiedad a los capitalistas, sin concederles indemnización: importa poco que a esto le llamen robo.

8.º FINGIR PARA REINAR. «Es menester, cuidar de no comprometerse delante del pueblo, afirmando lo que de veras queremos: esto sería falta de táctica.»

9.º DESEAR LA MUJER DEL PRÓJIMO. «¿Puede hablarse de matrimonio no siendo el hombre y la mujer más que animales? ¿Puede hablarse de lazo indisoluble? evidentemente no; la mujer, queda siempre libre, como el hombre debe quedar siempre libre.» «La unión, debe cesar, en cesando el placer.»

10. SEMBRAR LA REVOLUCIÓN UNIVERSAL.—«No se puede ser socialista, sin ser revolucionario.»—Plomo a los burgueses; no escatimemos la dinamita.»

Estos diez mandamientos, añado yo, porque se olvidaron de acabar la parodia, se encierran en dos, en odiar a Dios y echarse a la Pepa, demoliendo lo que estorbe y matando al prójimo como a un enemigo.

¿Se puede ser católico y socialista? Leído lo que precede, creo que seguramente me responderás que nó.



LABOR SOCIAL

Juventud Católica

Este elemento social «Asociación de Jóvenes Católicos», pa-

rece haber nacido en el ambiente de orden, de regularidad, de grandes aspiraciones. Es la juventud que empuja y que ésta por cierto lo hace muy bien hacia nobilísimos y prácticos ideales, como lo demuestra la obra del domingo 28 del pasado.

Este numeroso y bien disciplinado grupo de muchachos, acudió como uno, al acto religioso de la mañana para oír la misa como día festivo y comulgar en ella como buenos y verdaderos católicos a la hora e iglesia señalada de antemano.

Por la tarde celebraron Círculo de Estudios en la residencia-Centro de los PP. Paules disertando esta vez sobre dos temas de palpitante actualidad, los señores Berceuelo (hijo) y Delgado (hijo). El primero habló sobre «El capital» y el segundo sobre la «Función social de la Juventud Católica». El primero hizo un estudio acabado del Capital y su influencia considerado históricamente, exponiendo las diversas opiniones de todos los campos, y haciendo resaltar sobre todas la del sapientísimo León XIII en su inmortal y luminosa encíclica de los obreros.

El segundo habló muy originalmente sobre su tema, recorriendo el campo de la vida práctica para deducir afirmaciones tan rotundas como esta: «La juventud católica no ha de contentarse con ir a la iglesia a comulgar por la mañana, y por la tarde asistir a estos Círculos de estudios para alimentar el alma con la Eucaristía y la inteligencia con algunas ideas de cultura; sino debe tener los amplios horizontes de reclutar nuevos socios de todos los colores y matices, aunque sean analfabetos, con tal que vengan decididos.»

Citó en confirmación de su tesis y conclusiones el caso de las Juventudes católicas de Madrid, que por la cuota insignificante de 1'50 pesetas, tienen derecho a leer cien novelas morales; apuntó otros casos reales, curiosos y dignos de imitación.

¡Adelante, muchachos! Que por ese camino llegareis a ser hombres.

Adoración Nocturna

Los Adoradores Nocturnos de esta capital celebraron Vigilia en su día y noche clásicos del Jueves al Viernes Santo.

¡Qué acto tan sublime! No es

posible contemplarlo sin que el ahogo más consolador y espiritual suba a la garganta, y falte al cuerpo la respiración que exuberante innunda el alma. Yo les he visto como los ángeles del Apocalipsis haciendo la Guardia al Señor, abandonado de todos, y ellos, «Estos hombres fuertes más que los guerreros más esforzados, estos hombres destacados de toda la ciudad, de sus amigos, familia y mundo», ellos digo, han levantado sus brazos en alto, han rogado por todos, han desagraviado al Señor por todos, le han acompañado por todos, no le han abandonado, sino que en oración firme, varonil, fervorosa y humilde, han pasado la noche ante Jesús Sacramentado, y esta su oración penetró los cielos y descendió bendecida con la adhesión de un nuevo Soldado Adorador de Cristo Sacramentado.



— CULTOS —

En los PP. Paules.

Las misas en los días laborables, a las cinco y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media.

En los días festivos, a las seis, siete, ocho, nueve y diez.

Día 4.—Los cultos de la tarde, a las cinco y media.

En el Santo Hospital.

Día 11.—Domingo primero después de Pascua: En este día se celebrará el Acto cristiano del Cumplimiento Pascual de los Enfermos de este benéfico Establecimiento. A las nueve (a. m.) se les dará la Sagrada Comunión, y después se dirá misa cantada con asistencia a estos actos de las Autoridades Oficiales de la Ciudad.

SUSCRIPCIONES

Número suelto.....	0'05
25 ejemplares.....	1'00
50 «	2 00
100 «	3 00
Un año.....	2'50

Guadalajara:

Imprenta. del Sucesor de A. Concha.